Movimiento rectilineo uniformemente variado MRUV
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El movimiento rectilineo uniformemente variado o MRUV es un movimiento que ocurre sobre
una linea recta con aceleracion constante. En el MRUYV la aceleracion es constante, nunca va a
cambiar, siempre es la misma. Los conceptos de velocidad y aceleracion estan relacionados, pero
muchas veces se hace una interpretacion incorrecta de esta relacion. Muchas personas piensan
que cuando un cuerpo se mueve con una gran velocidad, su aceleracion también es grande; que si
se mueve con velocidad pequefia es porque su aceleracion es pequeiia; y si su velocidad es cero,

entonces su aceleracion también debe valer cero. jEsto es un error!

La aceleracion relaciona los cambios de la velocidad con el tiempo en el que se producen, es decir

que mide como de rapidos son los cambios de velocidad:

e Una aceleracion grande significa que la velocidad cambia rapidamente.
e Una aceleracion pequeiia significa que la velocidad cambia lentamente.

e Una aceleracion cero significa que la velocidad no cambia.

La aceleracion nos dice como cambia la velocidad y no como es la velocidad. Por lo tanto, un

movil puede tener una velocidad grande y una aceleracion pequeiia (o cero) y viceversa.

Como la velocidad es una magnitud que contempla la rapidez de un mévil y su direccion, los
cambios que se produzcan en la velocidad seran debidos a variaciones en la rapidez y/o en la

direccion.



La aceleracion es una magnitud vectorial que relaciona los cambios en la velocidad con el tiempo

que tardan en producirse. Un moévil esta acelerando mientras su velocidad cambia.

En Fisica solemos distinguir ambos tipos de cambios con dos clases de aceleracion: tangencial y

normal.

T.
a aceleracion.
@, aceleracion tangencial.
@, aceleraciéon normal.
v velocidad.

La aceleracion tangencial para relacionar la variacion de la rapidez con el tiempo y la aceleracion

normal (o centripeta) para relacionar los cambios de la direccion con el tiempo.
La aceleracion indica la variacion de la velocidad por unidad de tiempo.

Por ejemplo, tenemos un auto que parte del reposo (vo = 0 m/s) y avanza con una aceleracion

constante de 2 m/s>. Este valor de la aceleracion, podemos expresarlo de la siguiente manera:
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. Qué significa eso? Significa que, en cada segundo, la velocidad va a cambiar 2 m/s, tal como

podemos ver en el siguiente grafico:

a=2m/s’
t=1s t=1s t=1s




Formulas del MRUV

En el ejemplo anterior, vimos que a medida que transcurre el tiempo el mévil avanza mas rapido
y en consecuencia las distancia que recorre en cada segundo van aumentando, pero ;como

calculamos esas distancias?

Veamos en la siguiente grafica, un movil que avanza con MRUYV vy las variables que intervienen

en este movimiento:

SN
DISTANCIA

v =vptat

SIN P
ACELERACION

(v[,+vf) §
2

SIN
VELOCIDAD FINAL

SIN

TIEMPO

DISTANCIA EN EL
N - ESIMO SEGUNDO




Ejemplo 1:

Te diriges hacia tu trabajo y en el instante en que las luces del semaforo se ponen en verde, un
automoévil que ha estado esperando a tu lado acelera a razén de 1,2 m/s?, mientras que un segundo
automovil, que acaba de llegar en ese preciso instante, continua con una velocidad constante de

36 km/h. Calcular:
1. ¢Cuanto tiempo se necesita para que el primer automovil alcance al segundo?
2. (Con qué velocidad se mueve el primer movil en dicho instante?
3. (Qué desplazamiento ha realizado?

Solucion:

En este problema, tenemos 2 autos, uno que parte del reposo (0 m/s) con aceleracion de 1,2 m/s?,
es decir, avanza con MRUV (movimiento rectilineo uniformemente variado). Mientras que el
segundo auto, avanza con velocidad constante de 36 km/h, es decir, con MRU (movimiento

rectilineo uniforme).

‘H’O= 0 "/s

Trabajaremos con todos los valores expresados en el sistema internacional, por ello, vamos a
convertir los 36 km/h a m/s, entonces, 36 km/h equivalen a 10 m/s. Colocamos el grafico

nuevamente, ahora con los 10 m/s:
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a) ;Cudanto tiempo se necesita para que el primer automovil alcance al segundo?

Para que el primer automovil alcanza al segundo, es necesario que recorran la misma distancia.
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En el caso del movil 1, para calcular la distancia recorrida, usaremos la siguiente formula de

MRUYV que no incluye a la velocidad final:

d -
= vy.t >
1.2t~
dl = O.t +
d, =0+ 0,6t>

dy = 0,6t% (ecuacion i)

En el caso del movil 2, para calcular la distancia recorrida, usaremos la siguiente formula de
MRU:
d=uv.t

d, = 10.1 (ecuacidn ii)

Ahora igualamos las distancias recorridas, para que el primer auto alcance al segundo.

dj_ - d2
usando las ecuaciones iyii.. 0,6t% = 10t
0,6t> — 10t = 0

t(0,6t —10) =0



Esta ecuacion cuadratica tiene 2 soluciones:

i)t = 0 (pero el tiempo no puede ser cero, esta respuesta no es valida)

ii) 0,6t — 10 =0

0,6t = 10
o 10

T 0,6
t=16,67s

El tiempo que demora el primer mdvil en alcanzar al segundo, es de 16,67 s.
b) ;Con qué velocidad se mueve el primer movil en dicho instante?

Para calcular la velocidad del primer movil en el instante del alcance usaremos la siguiente

formula:

v =0 +a.t
Vp = 0+ 1,2(16,67)

vy = 20,004 m/s

La velocidad del primer movil en el instante del alcance es de 20,004 m/s.
¢) ¢ Qué desplazamiento ha realizado?

Para calcular el desplazamiento, usaremos la ecuacion i que calculamos lineas arriba:

d, = 0,6t2 ... (ecuacién i)
d, = 0,6(16,67)°
d, = 0,6 xX277.89

d, = 166,73 m

El desplazamiento realizado por el movil 1, es de 166,73 m.



